

ИСКУССТВО

УДК 396.4

https://doi.org/10.52754/16948610_2023_1_20**ОБРАЗ СОВРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН – РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПО
СРАВНЕНИЮ С ИСТОРИЧЕСКИМИ ЖЕНЩИНАМИ***Айтыкулова Айжаныл Мамасалиевна, магистрант
azuzbekovnaais@gmail.com**Закиров Акимжан, к. психол. н., профессор
Ошский государственный университет,
Ош, Кыргызстан*

Аннотация. В данной статье мы рассмотрели женщин в советском периоде и в настоящем. Женщины до прихода СССР все же были не свободны, они не имели доступ к учебе, не права голоса. А приход СССР изменило все, женщины стали учиться, улучшать себя и конечно же самое главное женщины овладели своими правами. Настоящее время женщины повсюду имеет вес, женщины работающие в гос.органах, в вузах, больницах и др. В наше время женщинам вход зеленый куда угодно, ограничение нет во всем. Наши молодые девушки также работают за границей, например: в Европе, в США, в России и в Турции, также много других стран куда бы не вступало нога человека. На сегодняшний день больше половины женщин обеспечены работой в сравнение с мужчинами.

Ключевые слова: женщины, современные женщины, СССР, права женщин, гендерное равенство.

**ЗАМАНБАП ЛИДЕР АЯЛДАРДЫН ТАРЫХТАГЫ АЯЛДАР
МЕНЕН САЛЫШТЫРМАЛУУ БЕЙНЕСИ***Айтыкулова Айжаныл Мамасалиевна, магистрант,
azuzbekovnaais@gmail.com**Закиров Акимжан, психол.и.к., профессор
Ош мамлекеттик университети,
Ош, Кыргызстан*

Аннотация. Бул макалада биз совет убагындагы жана азыркы убакыттагы аялдарды изилдеп чыктык. СССРдин келишине чейин биздин аялдарда эркиндик, окууга мүмкүнчүлүк жана өз оюн толук айтууга укугу болгон эмес. СССРдин келиши менен аялдар окуп, өздөрүнүн укугун билишип, өздөрүн өнүктүрүүгө бир топ мүмкүнчүлүк болду. Азыркы учурда аялдар баардык жерде иштегенге укугу бар жана иштешет, алсак мамлекеттик жумуштарда, оору каналарда, окуу жайларда ж.б. Азыркы учурда аялдарга баардык жака барганга мүмкүнчүлүк бар, биздин жаш кыздар дүйнөнүн баардык шаарларында иштеп жатат десек болот, мисалга: Европада, АКШ, Россия жана Турция шаарларында. Бүгүкү күндө эркектерге салыштырмалуу аялдардын көбү жумуш менен камсыздандырылган.

Ачык сөздөр: аялдар, азыркы аялдар, СССР, аялдардын укуктары, гендердик теңчилик.

THE IMAGE OF MODERN WOMEN LEADERS IN COMPARISON WITH HISTORICAL WOMEN

*Aitykulova Aizhanyl Mamasaliyeva, Master's Student,
azuzbekovnaais@gmail.com*

*Zakirov Akimzhan, Candidate of Psychological Sciences, Professor
Osh state university
Osh, Kyrgyzstan*

Abstract. *In this article, we examined women in the Soviet period and in the present. Before the advent of the USSR, women were still not free, they did not have access to education, not the right to vote. And the arrival of the USSR changed everything, women began to study, improve themselves, and of course, most importantly, women seized their rights. At present, women everywhere have weight, women working in government agencies, universities, hospitals, etc. Nowadays, women have a green entry anywhere, there is no restriction at all. Our young girls also work abroad, for example: in Europe, in the USA, in Russia and in Turkey, as well as many other countries wherever a person's foot goes. Today, more than half of women are provided with jobs in comparison with men.*

Keywords: *women, modern women, USSR, women's rights, gender equality.*

Введение. На современное положение женщины и тендерные отношения в кыргызстанском обществе огромное влияние оказывают исторические факторы. Дифференциация в семейном и общественно-производственном статусе мужчин и женщин уходит корнями в глубокую древность, когда в силу исторических и социально-экономических условий формировались специфические особенности положения женщин, особенно в семье. Это было связано с такими функциями, как рождение ребенка, его кормление, уход за детьми и стариками, приготовление пищи, сохранение огня, возделывание земледельческих культур. Если на заре зарождения семейной общины женщина играла главенствующую роль, то постепенно с углублением разделения общественного труда эта роль переходила к мужчине.

Ф. Энгельс отмечал, что фактическое положение в обществе у женщин на низшей ступени гораздо выше, чем в поздние времена: «Одним из самых нелепых представлений, унаследованных нами от эпохи просвещения XVIII века, является мнение, будто бы в начале развития общества женщина была рабыней мужчины. Женщина у всех дикарей и племен, стоящих на низшей,

средней и отчасти также высшей ступени варварства, не только пользуется свободой, но и занимает весьма почетное положение» [1].

Материалы и методы исследования. До приезда Российской культуру в жизнь нашего народа разделенного на родоплеменные кланы, регулировалась патриархально-феодальными отношениями. Присоединение к России позволило включиться в определенном смысле в поток евроазиатской цивилизации, получить статус колониальной окраины в контексте могущественного по тем временам имперского государства. В тогдашней истории Кыргызстана это был позитивный сдвиг. Народ включился в орбиту качественно новых для него политических, экономических, социальных и культурных процессов в составе Российской империи. Происходило интенсивное взаимообогащение духовных ценностей. И хотя присоединившись к ней, кыргызский народ не получил национальной и социальной свободы, он получил доступ к освоению прогресса, к магистральному пути развития человечества с перспективой интегрироваться в мировое сообщество [2].

Между тем Кыргызстан подошел к созданию в Союзе Советских Социалистических Республик своей собственной государственности. Но всю жизнь общества определяла одна политическая партия - Коммунистическая, что логично привело к абсолютной политизации всех сторон жизни Советского общества и в конечном итоге — к развалу СССР. Так как, раньше женщинам не разрешали учиться то во времена СССР женщины имели правами учиться и продвигаться. Так, исторически последовательно и цивилизованно, в ходе драматических событий конца XX в., 31 августа 1991 г. возникло новое суверенное государство — Кыргызская Республика [3].

Результаты и обсуждения. Советский период в жизни народа Кыргызстана является историческим, оказавшим огромное влияние на все стороны жизни, в том числе и на тендерное устройство. Были достигнуты несомненные успехи в освобождении и раскрепощении женщины. Целенаправленная политика государства в решении женского вопроса была, пожалуй, первой в истории человечества программой сознательного повышения статуса женщины в обществе. Коммунистической партией были выработаны особые формы и методы работы среди женщин Востока, учитывающие местные условия. Действительное и действенное участие женщин в общественной и государственной жизни обеспечивалось квотами. Осуществлялся государственный надзор за трудоустроенностью женщин, условиями их труда, пусть ограниченными, но все же льготами для кормящих матерей, многодетных семей, матерей-героинь и т.п. Активная,

целенаправленная и последовательная идеологическая и пропагандистская работа, поддерживаемая установками партии, проводилась специально созданными женскими комитетами, отделами и организациями. Несмотря на определенную декоративность и полную независимость от партийного контроля, они выполняли роль общественной трибуны и являлись доказательством понимания властью специфичности женских проблем в обществе [4].

Однако до начала 90-х гг. признание прав женщин и мужчин носило скорее декларативный характер, поскольку признание равенства «де юре» не означало ликвидацию различий между женщинами и мужчинами «де факто». Биологический и психофизиологический фактор различий предопределял сохранение неравенства женщины в экономической и политических сферах. К тому же тендерные роли мужчин и женщин подчинялись требованиям советской идеологии [5].

На исходе XX в. принципиально по-новому определяется место и роль женщины Кыргызстана. За последние десятилетия произошли заметные сдвиги в развитии тендерного движения в Кыргызстане. Негативные социальные последствия переходного периода отразились на всем населении — как на женщинах, так и на мужчинах. Но основную роль в выживании домохозяйств в тяжелый период сыграли женщины. Тендерный дисбаланс особенно ясно прослеживается в сфере политики и управления. Мир «большой политики» представлен мужчинами. Мало женщин на руководящих должностях. К женщинам, стремящимся пробиться в парламент, снисходительно относятся и избиратели, о чем говорят итоги выборной кампании 2005 г. Через «отборочное сито» не прошла ни одна претендентка в депутаты Жогорку Кенеша. В правительстве была всего одна женщина — председатель Госкомитета по занятости и миграции А.М. Рыскулова. Женщины занимают в основном должности среднего и низкого управленческого звена. Косвенными факторами, повлиявшими на такую ситуацию, являются рост религиозности среди населения с ориентацией на традиционную роль женщины. Преобладание мужского дискурса в политике таит в себе опасность игнорирования социальных запросов общества, однобокости, перекоса в его развитии.

В настоящее время впервые в истории Кыргызстана формируются условия для становления и развития самостоятельного женского политического движения. Самостоятельного не только по форме, но и по целям, задачам и методам деятельности. Необходимость в этом возникла

после распада СССР, поскольку исчезла патерналистская опека государством материнства, детства, семьи в целом.

Особого внимания заслуживает работа неправительственных организаций, которые занимаются улучшением положения женщин и детей, вопросами тендерного равенства. В Кыргызстане действуют более 150 женских НПО. Все они социально ориентированы и призваны облегчить адаптацию женщин к рыночным условиям, помочь им почувствовать силу солидарности, научить действовать активно и самостоятельно. Позитивным фактором является то, что по инициативе женских НПО в начале 2003 г. депутатами Жогорку Кенеша был принят Закон «О социально-правовой защите от насилия в семье». Закон защищает и права пожилых людей, вынужденных жить с детьми и права несовершеннолетних детей. Учитывая национальные особенности, в состав семьи включены не только жена и муж, но и все родственники, проживающие в одном доме, а значит каждый из них защищен законом.

Необходимо признать, что в настоящее время социально-экономический и политический потенциал женщин в Кыргызстане остается не востребованным. Женское политическое движение все еще является маргинальным явлением в политической жизни общества, влияние женщин на государственную политику остается минимальным. До сих пор в современном кыргызстанском обществе существуют и довлеют над общественным сознанием представления, суждения и стереотипы традиционного патриархального мировоззрения. Обретение государственной самостоятельности используется некоторыми идеологами для пропаганды идеи «возвращения к истокам».

Одним из ключевых аспектов повышения роли женщин и улучшения их положения является образование. К концу XX в. в стране обеспечено право на образование всем, независимо от пола, вероисповедания, политических убеждений, национальной, расовой и языковой принадлежности. По этому показателю, как справедливо отмечают международные эксперты, Кыргызстан приравнен к развитым странам.

Рост образования женщин отразился на их привлечении в науку, аспирантуру и докторантуру. Эта традиция была создана еще в советское время, когда форсировалось вовлечение женщин в сферу научной деятельности. Научно-технический потенциал сегодняшнего Кыргызстана был создан за годы советской власти. Глубоко был прав великий немецкий философ И. Кант, когда писал, что каждая эпоха имеет свой неповторимый

облик. Значимость её, определяется интеллектуальным уровнем женщин, ибо женщина есть мерило и основа существования любой формы цивилизации.

В Кыргызстане была создана сеть научных учреждений, женщины вносили и вносят большую лепту в развитие науки и техники. В настоящее время, когда разработана новая экономическая политика Кыргызстана, ученые республики, Академии наук при участии Жогорку Кенеша, правительства, министерств и ведомств, органов государственной власти и местного самоуправления разрабатывают «Инновационные проекты по реализации Стратегии развития страны». Впервые в истории стран СНГ в Кыргызстане от Пекина до Нью-Йорка. Отчет о положении женщин в Кыргызстане (1995-2000). - Бишкек, 1999, - С.49 президентом Национальной академии наук избрана женщина, лауреат Государственной премии в области науки и техники, академик, доктор химических наук, профессор Ш. Жоробекова.

Успех реализации тендерной политики зависит от деятельности государства. Приоритетной целью его становится построение эгалитарного общества через достижение тендерного равенства. Поэтому сегодня вопрос ставится о действенной представленности женских интересов в политике, о широком политическом образовании женщин, о создании у них прочной базы общих социальных знаний, позволяющих построить целостную систему жизненного ориентирования для успешного исполнения как существующих, так и новых социальных ролей. Это невозможно достичь без устранения тендерного дисбаланса в структурах государственного управления [6].

Наше исследование подтверждает, что в Кыргызстане проведена определенная работа и достигнуты значительные результаты в сфере решения тендерных проблем. Приняты три государственные программы по улучшению положения женщин и достижению тендерного равенства: «Аялзат» (1996-2000гг.), Национальный план действий по достижению тендерного равенства: НПД I (2002-2006 гг.) и НПД II (2007-2010 гг.). В республике накоплен опыт подготовки трех периодических отчетов правительства по выполнению CEDAW (1998г., 2002г., 2006г.). Разработка, осуществление и ратифицирование государством фундаментальных международных документов в области тендерной политики повлекло за собой прорыв в решении тендерных проблем. 20 марта 2006 г. вышел указ президента К.С. Бакиева «О мерах по совершенствованию тендерной политики». Одним из главных достижений в процессе продвижения специальных мер стало также включение в новый Кодекс о выборах механизма квотирования кандидатов в депутаты, выдвигаемых по партийным

спискам. В результате, на выборах в декабре 2007г. доля женщин в Жогорку Кенеше выросла от нуля до 25%.

Как видим, наше общество достигло определенного прогресса в развитии потенциала женщин, однако женщины по-прежнему живут в мире, отличающемся неравенством. Существенное различие в уровне человеческого развития между полами указывает на то, что обществу ещё предстоит разрешить множество проблем на путях реализации тендерной политики. Решение тендерных проблем зависит от всех членов общества, на которое оказывают влияние такие факторы, как социальное положение, возраст, раса, этнос, религиозные и светские традиции, обряды, СМИ, литература, искусство, массовая культура, образцы тендерных идеалов, в соответствии с которыми люди формируют свою тендерную идентичность.

Заключения. Подводя итоги представленного исследования, можно сказать, что анализ и обобщение обширного объема малоизученных документов, результатов предшествующих научных изысканий позволили нам оценить неоднозначное положение женщины в обществе, сложный характер решения «женского вопроса» и развития женского движения и сделать вывод о том, что изменение места и роли женщины в кыргызском обществе происходило и происходит в тесной взаимосвязи с кардинальными изменениями в социально-экономической, политической и культурной жизни Кыргызстана в различные периоды его истории.

Литература

1. Айтыкулова, А. М. Социально-психологические аспекты по защите прав и интересов женщин Кыргызстана / А. М. Айтыкулова // Бюллетень науки и практики. – 2022. – Т. 8, № 12. – С. 524-528. – DOI 10.33619/2414-2948/85/68. – EDN MSWQKW.
2. Год женщин: итоги, перспективы. Бишкек, 1997.
3. Год 1996 Год женщин. Сборник докладов. - Бишкек: Кыргызстан, 1997.
4. Женщины и дети в Киргизской ССР. Краткий статистический сборник. -Фрунзе, 1980.
5. Салиева А. А., Айтыкулова А. М. Женщины Кыргызстана вчера и сегодня // Бюллетень науки и практики. 2023. Т. 9. №3. С. 472-477. <https://doi.org/10.33619/2414-2948/88/64>
6. Женщины и Мужчины в Кыргызской Республике. Сборник гендерно-разделенной статистики. Бишкек, 2001.